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Анотація: У статті розглянуто основи проактивної поведінки та політики підприємст-

ва, які ґрунтуються на поведінкових аспектах діяльності людини як основного носія ресурсів 
суб’єктів підприємницької діяльності. Також приділено увагу взаємозв’язку інтернальності 
особистості з розвитком динамічних здатностей підприємства як запоруки подальшої тран-
сформації економіки у напрямку прогресивних інновацій. 
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Аннотация: В статье рассмотрены основы проактивного поведения и политики предп-

риятия, которые основываются на поведенческих аспектах деятельности человека как ос-
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внимание взаимосвязи интернальности личности с развитием динамических способностей 
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Abstract.  The basics of proactive behavior and policies of the enterprise based on the behavioral 
aspects of human activity resources as the main carrier of recourses of business entities are consid-
ered in the article. Also, attention is paid to the relationship of the internality of individual with devel-
opment of dynamic capabilities enterprise as the key to further transformation of the economy towards 
progressive innovations. 
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Актуальність. Подальша трансформація інформаційної економіки змінює світосприйняття за 

рахунок радикальних інновацій, які прийшли в буття людини і формують її новітній та прогресивний 
світогляд. Закономірна рефлексія наукової думки викликала появу концепцій інформаційного сус-
пільства та економіки знань як спроб осмислення глибини змін, що відбуваються сьогодні, і розробки 
методології моделювання майбутнього розвитку людства. Водночас спостерігається і певна інерція 
теорії управління бізнесом, розвиток її скоріше «навздогін» практиці та спрямованість на пояснення 
тих процесів, які в умовах зростаючої інформатизації життя дуже швидко стають атрибутами мину-
лого. Одним із шляхів вирішення цієї диспропорції є самостійна зміна і формування нової структури 
зовнішнього середовища суб’єктами господарювання та використання в своїй діяльності управлінсь-
кої моделі випереджального інноваційного розвитку, де функціонування підприємства ґрунтується за 
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принципом «від цілей» і передбачає пріоритетний розвиток динамічних здатностей (компетенцій) 
компанії, що може бути забезпечено тільки за умови проактивної стратегічної поведінки.  В свою 
чергу поняття проактивності, з нашої точки зору, є похідною від категорії інтернальності, яка харак-
теризує рівень суб’єктивного контролю людини в процесі здійснення нею продуктивної діяльності. 
Відповідно, для підвищення конкурентоспроможності суб’єктів господарювання потребують додат-
кового вивчення та обґрунтування процесів ефективного управління людськими ресурсами як одним 
з основних видів інтелектуальних ресурсів і, як наслідок, однією з ключових засад інноваційного ро-
звитку підприємств в сучасних ринкових умовах. 

Постановка проблеми. Відзначаючи подальшу тенденцію інтелектуалізації економіки як науки 
та її симбіозу з пов’язаними теоріями соціального навчання та психології, дослідники в повній мірі не 
розкривають суті теорії проактивності та поведінкового потенціалу на рівні першоджерела діяльності 
підприємств – його людських ресурсів. Тому важливо прослідкувати нові напрямки трансформації 
сутності трудових ресурсів, виявлення основних джерел, умов, основ та напрямків їх подальшого 
розвитку та гуманізації. Особливо важливим, нам здається, виявлення залежностей в діяльності 
суб’єктів господарювання у мікро- та макросередовищі від поведінкових аспектів життєдіяльності 
основної одиниці трудових ресурсів – безпосередньо, людини. Відповідно, наша подальша аргумен-
тація цього взаємозв’язку буде побудована на методах дедукції і індукції – для встановлення 
емпіричних залежностей між властивостями об’єктів і явищами проактивності, інтернальності, інно-
ваційності та поведінкою людини та навпаки, від розуміння психології особистості та поведінкою і 
мотивацією людини в процесі діяльності до виявлення часткових взаємозв’язків і впливу людських 
ресурсів на розвиток підприємства, наукового порівняння – для дослідження тенденцій розвитку 
підприємств в Україні та світі з виокремленням можливих напрямків застосування зарубіжного до-
свіду щодо управління проактивністю, аналізу і синтезу та абстрагування – для вивчення окремих 
сторін об’єкта дослідження та поєднання його в єдине ціле з метою зробити низку наукових абстрак-
цій і виявлення певних понять. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження понять проактивності і інтернальності 
знаходяться в фокусі уваги вчених-психологів з середини XX сторіччя. Цьому присвячені праці Дж. 
Роттера, Д. Майерса, Д. Скотта,  П. Друкера, І. Ансофа, Ф. Котлера, В. Франкла, В. Планкета, С. 
Кові, Г. Олпорта, Е. Бажина, Е. Голінкіної, А. Еткінда, В. Бодрова, В. Семиченка, Н. Коломінського та 
інших. Опрацюванню взаємозв’язку понять інновації, динамічні здатності та стратегічного розвитку 
підприємств присвятили свої наукові роботи Т. Андреєва, О. Гребешкова, Н. Гуржій, І. Ільченко, В. 
Катькало, Д. Дж. Пізано, Д. Дж. Тіз, А.Шуен, В.Чайка та багато інших. У працях названих авторів до-
сліджуються переважно базові категорії кожного з аспектів та наукової проблематики – мотивація, 
проактивність, стратегія, динамічні здатності тощо, розширюється їх класифікація, удосконалюються 
методичні основи їх оцінювання, розробляються організаційні механізми ресурсного та інноваційно-
го забезпечення діяльності підприємств. Водночас з цим питання первинної природи та походження 
інноваційного аспекту в діяльності та розвитку підприємств, який ґрунтується по поведінкових аспек-
тах людського потенціалу компаній, не достатньо вивчені та розглядаються лише фрагментарно. 
Окрім того, зважаючи на те, що основою інформаційно-інноваційної економіки є діяльність з вироб-
ництва, обробки, зберігання та розповсюдження інформації та знань, доцільно вдосконалити і підпо-
рядкувати зміні пріоритетів у виборі ресурсів у бік людського капіталу для досягнення максимально-
го результату діяльності суб’єкта господарювання. Актуальність окреслених питань, недостатній 
рівень їх теоретичної та прикладної розробки обумовили вибір теми, визначили мету та завдання 
цієї статті. 

Мета статті. Основна мета статті полягає у визначенні взаємозв’язку проактивної поведінки ком-
панії з її біхевіористичною природою, а також встановленні певної кореляції інтернальної сутності 
проактивності як запоруки інноваційного розвитку підприємства в умовах інформаційно-інноваційної 
економіки з загальним прогресивним розвитком суб’єктів господарювання, а також комплексному 
обґрунтуванні процесів управління проактивністю підприємств на основі дослідження сучасних тен-
денцій їх діяльності та моделювання розвитку на майбутнє. Відповідно до зазначеної мети в ході 
дослідження буде поставлено такі завдання: 
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 дослідити процес трансформації ресурсів підприємства в умовах інформаційно-інноваційної 
економіки та висвітлити основні тенденції процесу їх інтелектуалізації; 

 провести аналіз категоріального апарату дослідження задля уточнення базових дефініцій 
психології особистості та її впливу на проактивність як персоналу, так і підприємства в цілому; 

 ідентифікувати основні принципи забезпечення інноваційного розвитку підприємства з точки 
зору часового лагу, а також пов’язати їх з основними здатностями особистості, які формують навик 
проактивності; 

 запропонувати тлумачення інтуїції як основоположної здатності людини до проактивної по-
ведінки і, як наслідок, подальшої трансформації бізнес-моделей підприємництва у бік випереджаль-
ного розвитку інновацій. 

Виклад основного матеріалу. З появою інформаційних технологій в житті людини та соціально-
економічних системах, інформація починає розглядатися як основа для отримання ресурсів більш 
високого порядку – знань. Знання є невіддільними від людини і вони визначають можливості викори-
стання будь-яких матеріальних та інтелектуальних ресурсів в цілях розвитку бізнесу [3]. Жоден ма-
теріальний ресурс не є ресурсом, поки не існує знань (не визначено можливостей) його продуктив-
ного використання, що пояснюється особливою роллю людини в системі інформаційно-інноваційної 
економіки, що є результатом її інтелектуалізації. Поняття «можливості» значно ширше поняття «ре-
сурси», а отже і ширше від зон впливу як самого підприємства (внутрішня сфера – зона прямого 
впливу), так і зони його залежності від зовнішнього середовища (зовнішня сфера – зона опосеред-
кованого впливу або зона залежності) (унаочнено на рис.1). 

 
Рис. 1. Співвідношення внутрішньої і зовнішньої сфери підприємства та зони загальних можливостей  
Джерело: розробка автора. 
 
Як вже зазначалося, основним ресурсом інноваційної економіки є інформація і знання, які тісно 

пов’язані з людиною як носієм цих ресурсів. В процесі еволюції економічної науки поняття ресурси 
все більше наповнюється нематеріальними характеристиками, для опису яких використовуються 
нефізичні величини [2]. Ресурси є результатом минулої і потенціалом майбутньої діяльності 
підприємства. Зміщення акценту з «використання результатів» на «розвиток потенціалу» є свідчен-
ням зміни самої ідеології менеджменту: з орієнтації на коротко-середньострокову перспективу – на 
стратегічно орієнтоване управління. Така переорієнтація менеджменту на рівні підприємства коре-
люється з глобальними змінами в світовій економіці ХХ-ХХІ століть: вичерпанням ресурсів, що є 
«втіленням минулого» (здебільшого результатами природних процесів) і пошуком «ресурсів май-
бутнього» [14]. Звичайно, «ресурси минулого» є обмеженими, мають конкретні матеріальні виміри, 
піддаються вимірюванню та обліку; і економічна наука накопичила вагомий доробок щодо управлін-
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ня ними, яке часто ототожнюється з оптимізацією їх витрат та контролем за використанням. «Ресур-
си майбутнього», натомість, слабо піддаються вимірюванню з причини багатоваріантності самого 
майбутнього. Такі ресурси генерують потенційні можливості, управління якими передбачає їх при-
рощення (збільшення) з одночасним підвищенням вірогідності настання цільового (бажаного) сполу-
чення таких можливостей. Система ресурсів внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства 
набагато інерційніша від множини загальних можливостей, тому що ресурси – це усвідомлені, 
виміряні та оцінені можливості. До речі, Вікіпедія тлумачить поняття ресурс як засіб або можливість, 
якими можна скористатися у разі необхідності [19]. Сам процес осмислення та та оцінювання мож-
ливостей потребує часу. Відповідно і знання, і інформація, яку ми маємо на теперішній час, завжди 
буде відставати від множини загальних можливостей. Для розвитку бізнесу та для забезпечення 
його ефективного функціонування вкрай важливо скорочення такого відставання. Але з іншої сторо-
ни, існування певного інтервалу між можливостями і ресурсами є передумовою появи інновацій. І 
першопрохідцями інноваційного розвитку стають ті підприємці або люди, які оцінили (до них 
неоцінені) можливості, перетворивши їх тим самим на власні ресурси, тобто ті, які можуть бути ви-
користані підприємством для власного розвитку. Зі швидкістю зміни можливостей пов'язані поширені 
сучасні терміни «динамічне зовнішнє середовище», «динамічна економіка», «динамічна економічна 
система». Логічно, що поняття динамічної системи є відносним, адже всі економічні системи, оскіль-
ки вони є можливими лише в просторово-часовому континуумі, не є статичними. Термін «динамічні», 
на наш погляд, характеризує швидкість зміни можливостей по відношенню до швидкості оцінювання 
даних можливостей. Таким чином, необхідно говорити про вимогу щодо динамічності ресурсів 
підприємств, яка у ХХІ столітті дедалі посилюватиметься [4]. Динамічні здатності підприємства опо-
середковують перетворення можливостей на його ресурси. Тому, власне, динамічні здатності або 
здатність організації до навчання – це здатність усвідомлювати (оцінювати) можливості, перетво-
рюючи їх на ресурси підприємства. Виходячи з низки вищенаведених аргументів, ми розумітимемо 
ресурси як оцінені можливості використання внутрішнього і зовнішнього середовища підприємства 
для його розвитку [14].  

Таким чином, парадигма менеджменту та стратегічної поведінки у XXI столітті полягає в перене-
сенні акцентів на управління, яке орієнтоване на стратегічну перспективу, що може бути забезпече-
но відповідно проактивною стратегічною поведінкою, яка базується на умовах пріоритетного розвит-
ку динамічних здатностей [1]. Виходячи з вищенаведеного, можемо стверджувати, що головною ме-
тою управління проактивною поведінкою компанії є забезпечення її функціонування шляхом ство-
рення динамічних здатностей (компетенцій) компанії, що в свою чергу дозволить підтримувати 
лідерство на обраних сегментах ринку або окремих явищ [10]. Спираючись на основні завдання при 
реалізації мети стратегічного управління компанією та принципи проактивності, можна виділити такі 
основні складові проактивною поведінкою компанії [11]: 

1) управління проактивним персоналом; 
2) управління взаємодією із суб’єктами зовнішнього середовища, особливу увагу приділивши 

взаємодії із клієнтами (виявлення неявних запитів), інноваційними інституціями (отримання доступу 
до найновіших розробок та ідей) і постачальниками ресурсів (безперебійне і вчасне забезпечення 
ресурсами компанії); 

3) побудова високоефективної системи управління інформацією і знаннями. 
Як бачимо, усі компоненти проактивної поведінки пов’язані з людиною як основною ланкою і 

рушійною силою розвитку підприємств, а отже і інноваційного розвитку в цілому. Тобто, можна з ви-
сокою вірогідністю стверджувати, що проактивність, як ознака сучасної стратегічної поведінки ком-
панії, притаманна саме людині - максимально інтелектуалізованій ресурсній одиниці (п’ятифакторна 
ресурсна модель передбачає, що саме людина є інструментом використання всіх ресурсів та їх 
носієм, перетворюючи класичні ресурси на можливості щодо їх ефективного використання).  Для 
виявлення взаємозв’язку проактивності і поведінкових (біхевіористичних) аспектів людини потрібно 
дослідити етимологію поняття «проактивність». Вперше, це слово ввів в обіг В.Франкл [16] для по-
значення особи, яка бере відповідальність за себе і своє життя, а не шукає обставини та причини 
для подій, що відбуваються з нею. Це слово в розумінні Франкла дуже близько до поняття інтер-
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нальності – механізму соціального контролю особистості за своїм життям. Питанням інтернальності 
та його місцем в сучасній психологічній науці займався Дж. Роттер [5, 6].  

 
Рис. 2. Складові змінні моделі прогнозування поведінки людини  
Джерело: [6] 
 
Згідно його теорії, більша частина досліджень зосереджувалася на особистісній змінній,  яка 

отримала назву локус контролю (Роттер, 1966, 1975) [5, 6]. Люди – екстернали вірять в те, що 
вони є заручниками долі. Навпроти, люди з інтернальним локусом контролю вірять в те, що 
удачі і невдачі визначаються їх власними діями та здібностями (внутрішні, або особистісні фак-
тори). 

Але одним з перших, хто поставив на перше місце особистості її активність [18], давши 
спеціальну назву  - проактивність, на противагу постулату реактивності, на якому будується весь 
біхевіоризм, був Г. Олпорт [9]. Для нього людина – істота, що прагне до встановлення і збере-
ження певного рівня напруги або контролю за обставинами внутрішнього та зовнішнього сере-
довища. Таким чином, поведінковий потенціал або рівень суб’єктивного контролю особистості є 
основоположними поняттями в теорії біхевіоризму, а отже тими, що лежать в основі формуван-
ня та розуміння категорії проактивності як запоруки інноваційного розвитку підприємств [6, 13].  

 
Рис. 3. Сутність навичку проактивності у залежності від кругу впливу та кругу турбот особистості  
Джерело: [15] 
 
На рис. 3 схематично зображено навик проактивності, який полягає в тому, що поведінка 

особистості залежить від її рішень (круг впливу), а не від зовнішнього середовища (круг турбот). 
Якщо порівняти рис. 3 з рис. 1, можна побачити в них багато спільного, але єдина суттєва від-
мінність – це об’єкт проактивності чи інноваційності: компанія чи особистість. Отже, ми можемо 
зробити висновок, що інтернальність особистості або здатність людини аналізувати, формувати 
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і трансформувати під свої потреби зовнішнє середовище, розширюючи зону власного впливу, є 
первісною ланкою у кінцевому процесі мотивації, генерації (креативності), впровадження та ре-
зультативності інновації персоналом підприємства. Спираючись на рис.2 та рис.3 та наукові до-
бутки Дж. Роттера [5, 6] можемо визначити, що: 

 внутрішній (інтернальний) локус контролю (цінність підкріплення): події, що відбуваються з 
людьми, обумовлені їх власною поведінкою і атитюдами - установками (інтернально); 

 зовнішній (екстернальний) локус контролю (цінність підкріплення): події, що відбуваються 
з людьми, визначаються везінням, долею, випадком або волею інших людей (екстернально). 

Спираючись на викладені вище аспекти та враховуючи співвідношення і ланцюговий зв'язок 
понять проактивність - можливості –  динамічні здатності – ресурси – інновації – стратегічні кон-
курентні переваги, можемо унаочнити принципи безперервності інноваційного процесу, в основу 
яких покладену основну рушійну силу – проактивність (рис.4). 

 
Рис. 4. Принципи забезпечення інноваційного розвитку підприємства із врахуванням фактора часу  
Джерело: [17] 
 
Підбиваючи підсумки, можемо відмітити, що кожному з принципів забезпечення інноваційного ро-

звитку відповідають певні біхевіористичні аспекти та здатності людини: 
 принципу передбачення актуальності інновацій відповідає креативність персоналу підприєм-

ства, тобто його здатність до новаторства і до продукування нових ідей, продуктів, стратегій; 
 принципу стимулювання актуальності інновацій відповідає мотивація – здатність персоналу 

вирішувати завдання та здійснення цілей компанії опосередковано через задоволення власних по-
треб; 

 принцип пролонгації актуальності інновації відповідає навичку результативності – тобто здат-
ності досягати найефективнішого результату, яким в нашому випадку є забезпечення ринкової стій-
кості підприємства та підтримання стратегічних конкурентних переваг якомога довший період часу. 

Таким чином, інноваційний розвиток підприємства - є процес реагування суб’єкта господарюван-
ня на зміни у внутрішньому і зовнішньому середовищі через удосконалення бізнес-процесів на ос-
нові креативності, мотивації, організації, моніторингу і результативності персоналу, які ґрунтуються 
на поведінкових аспектах світосприйняття та світовідчуття людини, і забезпечують ефективне і стій-
ке функціонування компанії [12].  

Порівнюючи та співвідносячи вказані вище здатності людини між собою та визначаючи 
вирішальну роль проактивності персоналу, як інструменту інноваційного розвитку підприємства, мо-
жемо визначити ту спільну синергетичну складову, яка знаходиться на перетині цих навичок (див. 
рис.5). Інтуїція – це несвідоме, чуттєве передбачення людиною певних подій, які можуть статися, 
спираюсь на власний досвід, навички, компетенції і знання. Трансформація бізнес-моделей сучасно-
го підприємництва в залежності від існуючих цілей та враховуючі наявні ресурси у ракурс випе-
реджального розвитку інновацій, який передбачає пріоритетний розвиток динамічних здатностей, 
дозволить компаніям піднятися на наступну більше прогресивну та конкурентноздатну сходинку 
бізнесу сьогодення та майбутнього. 
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Рис. 5. Основні рушійні сили забезпечення інновацій 
Джерело: розробка автора. 
 
Висновки. У статті було проведено теоритико-методичне і запропоновано прикладне 

вирішення науково-практичного завдання щодо визначення природи проактивності з точки зору 
поведінкових аспектів діяльності людини. Основні результати дослідження дозволили зробити 
такі висновки: 

1. В інформаційно-інноваційній економіці відбувається зміна управлінських пріоритетів: від 
володіння ресурсами до розвитку динамічних здатностей та посилення контролю над ресурса-
ми. Було запропоновано розглядати процес трансформації сутності ресурсів підприємства як 
поступову їх інтелектуалізацію, все зростаючу невіддільність матеріальної складової ресурсу від 
знань та від самої людини. Ідентифікацію ресурсів в економіці нової формації необхідно 
здійснювати з позицій їх трактування як оцінених можливостей використання внутрішнього і 
зовнішнього середовища для його розвитку. 

2. Аналіз наукових поглядів щодо визначення сутності ключових категорій з проблематики 
психології особистості засвідчив поширеність часткових дефініцій у науковому вжитку з часів до 
інформаційної епохи. Результати аналізу довели необхідність уточнити ряд термінів: проактив-
ність, біхевіоризм, інтернальність, поведінковий потенціал, модель прогнозування поведінки 
людини. Це дало змогу знайти взаємозв’язок між проактивністю у діяльності компанії з 
біхевіористичними аспектами людської поведінки. 

3. Ефективність управління інноваційним розвитком підприємства, виходячи з основних 
принципів забезпечення впровадження інновацій, доцільно визначати з точки зору певного 
проміжку часу, пов’язуючи його з здатностями людини, які мають вплив на навик проактивності. 
В результаті дослідження ланцюгового взаємозв’язку у ряді проактивність - можливості –  ди-
намічні здатності – ресурси – інновації – стратегічні конкурентні переваги саме «проактивність» 
була визначена як основна рушійна сила інноваційного процесу розвитку підприємства. 

4. Результати більш детального аналізу принципів інноваційного розвитку підприємства та їх 
вплив на навички особистості в процесі діяльності дозволили запропонувати тлумачення інтуїції 
як чуттєвого передбачення майбутніх явищ чи подій, забезпечуючи тим самим зміщення ак-
центів у формуванні бізнес-моделей сучасних підприємств у бік випереджального розвитку інно-
вацій. 
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